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GEOLOGIJA TERENA PLANINE LOVĆEN
GEOLOGY OF LOVĆEN MOUNTAIN

IZVOD

Tercn planinc Lovćcn izgrađuju karbonatne, silicijske i klasičnc stcne trijasa, ju- 
re, krcdc i kvartara u vulkanogcno-klastičnc stcne srednjcg trijasa.

Po tcktonskoj rcjonizaciji pripada slruklurno-facijalnoj jcdinici Visoki krš. Duž 
rcgionalne dislokacije navučcn jc prcko strukturno - facijalnc jedinice zone Budve.

SYNOPSIS

Thc arca of thc Lovćcn Mountain is built up of carbonate, siliceous and clastic 
rocks of Triassic, Jurassic, Cretaceous and Quaternary and volcano-clastic rocks 
from Middle Triassic.

From the tcctonic point of view belond thc structuralfacies unit Visoki krš 
(High Karst). Along the regional dislocation il ovcrthrust the zone Budva structu- 
ral-facies unit.

U VOD

Teren planine Lovćcn, sa širom okolinom, kao i ostali dclovi Crne Gore, zbog 
šarolikosti litološkc građc i lcktonskog sklopa, od davnina jc pobuđivao veli- 
ko interesovanjc gcologa. Medu njima pomenućemo nckc kao što su: L i p o 1 d 

M.V. (1858), T i e l z c, E. (1884), J. C v i j i ć (1929), B e š i ć Z. (1951,1959), A. P a 
v i ć (1967) i dr., koji su rczultate ispitivanja izložili u geološkim publikacijama.

Kao rezultat sistematskh gcoloških islraživanja u okviru projckta Osnovna ge- 
ološka karta SFRJ, dobijcna jc i geološka karta ovc planine, u kojoj su ugrađena ra- 
nija i sadašnja istraživanja.
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Na osnovu podataka ranijih istraživanja, kao i podataka sakupljenih obilaskom 
ove planine u više navrata, možemo konstatovati da u građi Lovćena sa okolnim 
brdima učestvuju pretežno karbonatni, a manje silicijski i klastični sedimenti. Pri- 
padaju trijasu, juri, kredi, paleogcnu i kvartaru. (Prilog br.l.)

TRIJ AS

Najstariji sedimenli otkriveni na ovom prostoru pripadaju trijasu, a to su sedi- 
menti anizijskog i ladinskog kala i gornjeg trijasa.

Anizijski kat (T l) jc zaslupljen karbonalima i flišem otkrivenim na jugoistočnim 
padinama ove planine, u ataru sela Ugnji i Vrela, na uzanom prostoru. Fliš je zastu- 
pljen peščarima, alevrolitima, peskovitim laporcima, laporcima i ređe konglomera- 
lima i peskovitim krečnjacima u rilmičkoj smeni. Krečnjaci sadrže ostatke krinoida 
(Doacrinus gracilis), brahiopoda (Rhynchonella decurtata) i foraminifera (Meandros- 
pira dinarica, Gloniospira densa).

Karbonati su zastupljeni slojevitim i bankovitim krcčnjacima i redim slojevima 
dolomita. Leže preko sedimenata fliša. Donji deo ovih krečnjaka je svetlosivc, a 
gornji crvcnkaste boje. crvcni krečnjaci su brečastog habitusa.

Sedimenti Ladinskog kata (T 5) su takođc otkriveni u ataru sela Ugnji i Vrelo. U 
donjem delu profila su zastupljcni zelcni tufovi i raznobojni pločasti rožnaci (zele- 
ni, smeđi i crveni), pločasti i slojevili sivi i rumenkasti krcčnjaci sa proslojcima i 
muglama rožnaca i, redc, tankim (do 2 cm) proslojcima laporaca. Krcčnjaci sadrže 
česte ostatke bivalvia (Posidonia wcngensis i Daonella lomclli), radiolarija i rede 
formaniferija: (Cidalina niartata, Frondicularia Woodwardi). Debljina ovih sedime- 
nata iznosi oko 40 m. Na ove sedimente se, u gornjem đelu ladinskog kata, nadove- 
zuju bankoviti krečnjaci i dolomilni krečnjaci svetlosive bojc. Sadrže ostatke ben- 
toskih foraminifera (Neoenoothyra reicheli, Opdlalniidium sp., Amniobaculites sp.), 
algi (Codiaceae, Cyanophyta), korala, ehinida i gastropoda.

Gornji trias (ТЗ) - Sedimenti gornjeg trijasa, u odnosu na ostale tvorevine trija- 
sa, otkriveni su na znatno širem prostranstvu.

Najveće prostranstvo zauzimaju na prostoru između Čekanja, Milijevića, Ceti- 
nja, Uganja i Ivanovih korita. Manje izolovane partijc sedimenata gornjeg trijasa su 
otkrivene na severnim padinama Jezerskog vrha, između Krstaca i Njeguša i na se- 
verozapadnim padinama Šlirovnika, na pulu Krstac-Trojica. U donjcm selu gornjo- 
trijaskog profila (stuba), koji je otkriven u ncposrednoj okolini Ćetinjskog polja, 
zastupljeni su bankoviti (0,80 do 2,0 m) svctlosivi dolomiti, svetlosivi do beli kre- 
čnjaci tipa biosparita i bankoviti dolomilični krečnjaci sa proslojcima i sočivima do- 
lomita. Sadrže oslatke algi (Cfypenia bešići), gastropoda, korala i foraminifera (Aulotor- 
tus sp., Tetrataris sp., Agathammina austroalpina).

Prema navedenoj asocijaciji sedimcnti ovog dela stuba pripadaju karnijskom 
katu.

Gornji deo stuba (mlađi deo) gornjeg trijasa zastupljcn je sedimentima Lofer fa- 
cije, koja se na terenu manifestuje ujsmcni ciklotema (sekvcnci) metarskih veličina. 
Lofer faciju čine tri člana A, B i C. (Č a d e n o v i ć D.M i r k o v i ć B., 1992).

Bazalni član A je predstavljen rezidijumom raspadanja stena zelenkaste i crven- 
kaste boje, a manifestuje sc kao zapuna pukotina isušivanja u sedimentima padin- 
skog člana C.

Clan B, ili litoralni (inlratajdalni) član, čine fenestralni dolomiti, fenestralni mi- 
kriti (krečnjaci), stromatolitski dolomiti i intraformacionc brcče.

Član C, ili sublitoralni (subtajdalni) član, predstavljen je dolomilima, dolomiti- 
čnim krečnjacima i krečnjacima tipa biomikrita i mikrita sa čcstim ostacima bivalvi-
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LEGENDA

Masivni krečnjaci

olojeviti krečnjaci srednje 1 gornje 
jure
Slojeviti krečnjaci, dolomiti i laporovi- 
ti krečnjaci 
olojeviti i bankovi- 
ti krečnjaci i 
doloniti
Pufiti.rožnaci i slo- 
jeviti krečnjaci

Fliš 1 slojevitl i 
bankoviti krečnjaei 
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ja (Medalodus bdecki, Megalodus complanatus, Megalodus triqueter) i foraminifera: 
(Triasina hantkeni, Glomospirella friedli, Invohitina sinousa, Involutina gaschei, Invo- 
lutina tenuis), a\gc-Thaumatoporelia parvovesiculifera i ostrakoda.

Dcbljina sedimcnata gornjcg trijasa iznosi 600 do 800 m.

J U R A

Sedimcnti jurskc starosti su olkriveni na širem prostranstvu ove planine, a u 
predjclu Ivanovih korila, Jczerskog vrha, Šlirovnika, Čekanja, Njeguša, Krsca i na 
strmim jugozapadnim padinama u vidu uzane zone od sela Mirac u pravcu ju- 
goistoka.

Dosadašnjim ispilivanjima izdvojeni su sedimenti donje jure, srednje i gornje 
jure (zajedno) i gornjojurski sprudni krečnjaci.

Donja jura (J1). - Scdimcnti donje jure leže konkordantno preko gornjotrijas- 
kih (retskih) krećnjaka sa oslacima mcgalodona, na koje se postepeno nadovezuju.

U donjem delu profila zastupljeni su slujcviti i bankoviti sivi, sivosmedi i ru- 
menkasti i ređc ploćasli crveni krećnjaci sa redim ostacima amonita. Gornji deo 
profila izgrađuju slojcviti i pločasti (0,20 do 0,60 m) smedesivi i sivi krečnjaci tipa 
biomikrita, biosparita i oosparita i pločasti laporoviti krečnjaci sa proslojcima sivih 
laporaca i rožnaca. Površine slojeva krečnjaka su kvrgave i talasaste. Laporoviti 
krcčnjaci sadrže čcste ostatke brahiopoda (Rhynchonella belemnitica, Rhynchonella 
variabilis, Terebratula punctata) u lokalnostima Njcguši, Dugi do, Dolovi, Čekanje, 
Ivanova korita, dclove drški od krinoida i foraminifera (Involutina liassica, Glomos- 
pira spo) i dr.

U geološkoj litcr aluri ovaj tip razvića donje jurc poznal je kao brahiopodska ili 
lovćenska facija.

DeMjina sedimenala donje jure iznosi 300 m.
Scveroistočno od Cetinja donja jura jc razvijena u litiotskoj faciji sedimenata u 

čiji sastav ulaze bankoviti krečnjaci, dolomitični krečnjaci, dolomili i laproviti krc- 
čnjaci u kojima se nalaze česti ostaci bivalvia: Lithiotisproblematica, Cohlearites sp., 
Megalodontida (Megalodus vacecki, Durga crassa) i brahiopoda. Srednja i gornja ju- 
ra (J 2,3). - Sedimenti srednje i gornje jure izgrađuju najviše delove terena Lovćena, 
a to su Jezerski vrh i Štirovnik, kao i sevcrni i severozapadni obod Njeguškog polja 
(morfološki više delove terena).

Sedimenti ovog dela jure u profilu sc postepeno nadovezuju na brahiopodske 
krečnjake donje jure. O donjem delu su zastupljeni slojcviti i bankoviti srcdnjesivi i 
sivosmeđi krečnjaci tipa oosparita i oobiosparita sa prosloicima dolomatičnih kre- 
čnjaka. Debljina im iznosi 150 m. Po sadržaju mikrofosila: foraminifera (Dictyconus 
cayeuxi), algi (Cylindroporella anici) krinoida i gastropoda ovi sedimenti odgovaraju 
srednjoj juri.

U profilu sledc, prcma vrhu, slojcviti i bankoviti (0,30 do 2,50 m) bledožućkasti 
do bledosmcđi krečjaci lipa bioosparita sa proslojcima biosparita i biomikrita. Sa- 
drže ostatke foraminifera (Nautiloculina oolithica, Labyrinthina sp, Kurnubia plasti- 
niensis) krinoida, korala i gastropoda gornje jure.

Najmladi delovi gornjc jure su predstavljcni masivnim sprudnim krečnjacima, 
koji izgrađuju strme padine prcma Kotorskom zalivu. Sadrže brojne ostatke korala, 
hidrozoa (Ellipsactinia ellipsoidea) i gaslropoda.
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KREDA

Krcdni sedimenti izgrađuju tcrcnc na krajnjim severozapadnim padinama ove 
planinc u predclu Zalaza. Pripadaju donjoj kredi. Leže konkordantno preko gor- 
njojurskih slojcvilih krcćnjaka sa ostacima alge Clypenia jurassica. Zaslupljcni su 
slojevitim i bankovitim (0,20 do 1, 50 m) srednjcsivim i smeđcsivim krečnjacima ti- 
pa biomikrita, biosparita i biopelmikrita. U njima se nalaze ostaci algi: Salpingopo- 
rella annulata, Clypenia? solkani, foraminifcra: Nezzazata simplex, Nummoloculina 
beimi, ostrakoda i gastropoda.

Debljina sedimcnata donjc krede iznosi 500 m.

PALEOGEN

U supodini Lovćena, po obodu Kolorskog zaliva, eroziono-diskordantno preko 
masivnih gornjojurskih krećnjaka sa oslacima korala i hidrozoa leže bankovilc hc- 
tcrogenc krečnjačke brcče. Iz.gradcne su od raznovrsnih i raznobojnih komada kre- 
čnjaka dobro cemcntovanih. Komadi krcčnjaka su jurske i kredne starosti. U ce- 
mcntu breča su konstatovani ostaci foraminifera paleocenske i eoccnske starosti.

Na severozapadnim padinama Lovćcna, u Kolorskom zalivu, i na jugozapadnim 
padinama, u ataru sela Mirac, ispod brcča paleogena ležc scdimenti fliša (peskoviti 
krečnjaci, peščari, alevroliti, laporci i glinci) paleoccna i eoccna. Odnos breča i fliša 
je teklonski.

KVARTAR

Kvartarne tvorevinc u ovom području zauzimaju relativno usko prostranstvo. 
Predstavljene su glacijalnim, glaciofluvijalnim i dcluvijalnim tvorevinama.

Prisustvo glacijalnih tvorevina-morena ukazuje da je i planina Lovćen, za vreme 
diluvijuma, bila leglo glečera. Od najviših vrhova Šlirovnika i Jezerskog vrha, tj. iz 
cirkova, glečeri su se krctali u pravcu Krsca, Njeguša, Bjeloša, Gornice i Trešnje, i 
na ovim prostorima ostavili morenski materijal. Morcne izgrađuju poluzaobljeni i 
uglasti komadi, pretcžno krečnjaka, vcličine zrna peska do blokova precnika 
do I m.

U pcriodu intenzivnog otpadanja lcdnika obrazovali su se veći vodcni tokovi 
koji su transportovali morenski materijal i ponovo prerađen odlagali u nižim delo- 
vima terana u Njcguškom i Cetinjskom polju. Glaciofluvijalnc tvorcvine čine šljun- 
kovi i peskovi krečnjačkog sastava.

TEKTONIKA

Tereni planine Lovćen, po teklonskoj rcjonizaciji Crne Gore, pripadaju struk- 
turno-facijalnoj jedinici Visoki krš koja jc, iz pravca severoistoka, navučena preko 
strukturno-facijalne jedinice zone Budva, duž regionalnc dislokacije. Duž ove dislo- 
kacije, na jugozapadnim padinama Lovćena, a na potezu Trojica - Mirac - Čavor - 
Brajići, preko paleogenog fliša navučcni su jurski i gornjotrijaski krečnjaci i do- 
lomili.

Slojevi sedimcnta koji izgrađuju ovo područjc su ubrani u mclarske, dekamctar- 
ske i hektomctarskc nabore i ispresecani brojnim gravitacionim rasedima. Gornjo- 
trijaski sedimenti, zajedno sa starijetrijskim sedimentima, izgrađuju jezgro staro- 
crnogorskog antiklonorijuma čija osaima dinarsko pružanje SZ-JI. Jezgro planine 



24 Mirko Mirković

Lovćen se nalazi na jugozapadnom krilu ovog mega nabornog oblika u okviru kojeg 
su ispoljeni naborni oblici nižeg reda, i to: kosa sinklinala Jezerskog vrha i kosa sin- 
klinala Stirovnika. Jezgro ovih nabora izgraduju srednjo i gornjojurski krečnjaci. 
Ose ovih nabora imaju pružanje SZ-JI. Na jugozapadu, od ovih struktura, ispolja- 
vaju se i dve kose anliklinale Dolova i Krstaca. Jczgra im izgrađuju gornjotrijaski 
krečnjaci i dolomiti, a krila jurski krcčnjaci.

REZIME

Teren planine Lovćen odlikuje se interesanlnom morfološkom i gcološkom gra- 
đom. Istraživan je od stranc brojnih naučnika prirodnih nauka.

Izgrađen je, najvcćim dclom, od karbonatnih stena (krečnjaka i dolomita), a ma- 
njim od klastičnih i silicijskih stena trijasa, jure, krcde i paleogena i kvartarnih tvo- 
revina.

Trijas je zastupljcn sa dva odeljka - srednjim i gornjim. Od litoloških članova su 
zastupljeni, na najširem prostoru, krečnjaci, dolomitični krcčnjaci i dolomiti, a na 
užem rožnaci, peščari i laporci, a u ladinskom katu i vulkanoklastiti.

Jurski sedimenti izgraduju glavnu masu planine i njene severne, južne i zapadne 
padine. U okviru jure su dominantni karbonati - krečnjaci i dolomiti, a podređeno 
se javljaju rožnaci i laporci.

Kredni i paleogcni sedimenti izgrađuju krajnje južne padine planine. Kvartarne 
tvorevine su zastupljene morenama i glaciofluvijalnim tvorcvinama, koje ukazuju 
na zaglečaravanja u doba diluvijuma.

Po lektonskoj rejonizaciji Crne Gore, tcrcn ove planine, sa širom okolinom, 
pripada strukturno-facijalnoj jcdinici Visoki krš, koja je iz pravca SI navučena pre- 
ko zone Budva duž regionalne dislokacije.

Mirko Mirković

GEOLOGY OF LOVĆEN MOUNTAIN

SUMMARY

The terrain of Lovćen mountain is charasterizcd by interesting morphological 
ang geological fabric. It has been investigated by numerous natural scientists.

It is built up mostly of carbonate limestones and dolomites and to a lasser 
exstent of clastic and siliceous rocks of Triassic, Jurassic, Cretaceous, Paleogenc 
and Puaternary formations.

Trassic is represented by two stagcs - Middle and Upper. From lithologic mcm- 
bers, in the most area arc present limestones, dolomitic limestones and dolomites 
and to a lesser exstent chcrts, sandstoncs and marls and volcanoclastics in ladinian 
slage.
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Jurassic sediments built up basic mountain mass and its north, south and wcs- 
tern slopcs. Carbonates - limcstoncs and dolomites are dominant and cherts and 
marls occur, too.

Crctaconus and Palcogcne scdimenls built up the most south mountain slopcs. 
Qualernary formalions arc represented by moraines and glaciofluvial deposits po- 
inting oul to glacier-prescncc during Dcluvium time.

According to the tectonic zoning of Montenegro, this mountain with its wider 
environ bclongs to struclural-facics unil Visoki krš (High karst), which, from NE 
direction, overthrust Budva zone along rcgional dislocation.
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